

## 88年不败纪录被终结

## 亚预赛中国男篮憾负日本队

昨天下午,2025年男篮亚洲杯预选赛第一个窗口期比赛中,客场作战的中国男篮73:76憾负日本男篮,无缘两连胜。

在亚洲赛场,两支球队渊源颇深。据国际篮联统计,中国队和日本队共参加过52次亚洲杯比赛,两队累计33次在这项赛事登上领奖台。中、日两队上次交手是在2023年世界杯亚洲区预选赛中,中国男篮两度击败对手。

世界排名上,日本男篮排名第26位

(亚洲第3位),中国男篮位列第29位(亚洲第6位)。

带领日本女篮夺得东京奥运会银牌后,汤姆·霍瓦斯成为日本男篮主帅。在他的调教下,日本队已经形成主打快速反击、三分投射精准的鲜明标签。

两队上次交手时,中国男篮两场比赛合计取胜49分。霍瓦斯表示,那两场失利唤醒了所有与日本篮球相关的人员。

此后,新人不断涌现的日本男篮开始崛起。去年世界杯,他们凭借3胜2负的战绩获得亚洲区唯一一张直通巴黎奥运会入场券。

本次亚洲杯预选赛,日本男篮延续了去年世界杯的主力阵容,河村勇辉、马场雄大、比江岛慎、约什·霍金森等球员悉数在列。

比赛伊始,中国男篮连续摘得进攻篮板。杜润旺、胡金秋命中两记三分,中国队一度领先11分。此后,中国队替补阵容发挥不佳,日本队外线找到手感。首节结束,中国队20:19领先。

次节,胡明轩、程帅澎连续三分命中,日本队同样在三分线外有所建树。此后,日本队提布斯·海连续制造杀伤,帮助队伍反超比分。胡明轩多次杀入内线,为中国队稳住局势。半场战罢,两队打成38平。

易边再战,马场雄大连得5分,富坚勇树三分命中打停中国队。杨瀚森罚球命中帮助球队打破得分荒,胡明轩最后时刻打成2+1。三节结束,中国队落后4分。

末节决战,日本队继续杀伤内线取分。中国队试图用三分球缩小分差,但未能打出进攻高潮。最终,日本男篮取得胜利。

本场比赛中,日本男篮的外线投射让中国男篮的防守承受了较大压力。中国队上次负于日本队要追溯到九年多前,在2014年仁川亚运会男篮复赛中,中国男篮72:79

不敌对手。

据国际篮联统计,自1936年奥运会以来,中国男篮从未在FIBA国际篮联举办的亚洲杯及更高级别比赛中负于日本男篮。

赛前,日本队马场雄大表示,球队已经88年未在与中国队的比赛中(不包括亚运会)获胜,他对比赛充满期待。

88年后,中国队的这项纪录被终结。在这背后,是中国男篮不得不面对新老交替的阵痛。

但好在,队伍已经认识到这一点,正抓紧一切国际比赛机会磨合阵容,着眼未来。相较去年大赛阵容,球队年龄结构进一步年轻化。

正如中国男篮主教练乔尔杰维奇所言,队员需要在国际比赛中积累经验,使自身获得成长。

本次,中国男篮共14人出征,队伍平均年龄为24.1岁,杨瀚森成为了年龄最小的队员。这位19岁的小将也成为中国男篮此行的最大收获。

从两场比赛的进程分析,杨瀚森表现出了与他年龄不相符的成熟感和松弛感。敢于处理球,这是杨瀚森在球场上所做到的事情。

对阵蒙古国队,杨瀚森一次颇为写意的策应传球,让场边的乔尔杰维奇满意地点了点头。面对日本队,他登场后虽有些急躁,但受到对手重点“照顾”已经证明其具备足够天赋。

对这名小将,乔尔杰维奇给予了高度评价。在他看来,这位完成了成年国家队生涯首秀的年轻人若脚踏实地努力,未来一定是中国男篮的支柱之一。

据媒体报道,此前集训期间,中国篮协主席姚明表示,队伍目标是2028年洛杉矶奥运会。

从低谷中向上攀登的过程,注定是艰难的。本次两场比赛,年轻的中国男篮暴露出了慢热、执行力不坚决等问题。

赵继伟表示,队伍适应欧洲体系的过程相对困难,“欧洲的体系和要求非常谨慎,而CBA联赛相对宽松,乔帅希望我们回到联赛继续强化意识”。

与蒙古国队的比赛中,对手的篮下投篮命中率高达85%,暴露出中国队在护筐能力方面有所欠缺。此外,中国男篮两场比赛中失误偏多……

2025年男篮亚洲杯将在沙特阿拉伯进行,将有16支队伍参赛。包括澳大利亚队和新西兰队在内的24支队伍分成6组,通过主客场循环赛的方式在3个窗口期进行亚洲杯预选赛,每组前两名晋级正赛,每组第三名进行附加赛,决出最后4支队伍参加正赛。

结束了与日本队的比赛后,中国男篮亚洲杯预选赛第一窗口期比赛告一段落。队伍将在今年11月出征第二窗口期,迎战关岛队和蒙古国队。

刘星晨

## 王强加冕“五金王”



新华社呼和浩特2月24日电 拿下“十四冬”越野滑雪公开组男子50公里集体出发(传统技术)金牌后,出生于1993年的王强以五块金牌的成绩,成为目前“十四冬”获得金牌数最多的运动员。

“十四冬”越野滑雪比赛14日开赛以来,来自重庆队的王强先后在男子双追逐(15公里传统技术+15公里自由技术)、男子15公里(间隔出发自由技术)、男子个人短距离(传统技术)、男子团体短距离(自由技术)、男子50公里集体出发(传统技术)中获得金牌。

走出赛场,王强十分振奋,“比赛时的我看着轻松,是因为我会在赛前的训练中折磨自己,‘要想人前显贵,就得人后遭罪’,这是我一直坚信的”。

王强一直把“十四冬”视作一次全面的“大练兵”,他说:“当一切尘埃落定后,还要回归平静的生活。接下来我将继续努力,走好脚下每一步,迎接亚冬会、世锦赛和米兰冬奥会。”

## 拜仁绝杀莱比锡

新华社柏林2月24日电 新赛季德甲联赛24日迎来焦点战,拜仁慕尼黑凭借凯恩在补时阶段的进球,主场2:1绝杀莱比锡,全取3分后与积分榜榜首的勒沃库森还差8分。本场比赛上半时双方未有建树。下半时第56分钟,凯恩接穆夏拉助攻射门得分,打破僵局。第70分钟,斯洛文尼亚国脚舍什科接奥尔默助攻射门,球打在格雷茨卡身上折射入网,莱比锡扳平比分。第91分钟时,凯恩禁区内凌空抽射破门,帮助拜仁2:1绝杀莱比锡。凯恩目前以27粒进球高居德甲射手榜首位。

## 巴萨大胜赫塔菲

新华社马德里2月24日电 24日,在西班牙足球甲级联赛第26轮中,巴萨主场4:0大胜赫塔菲,将与少赛一场的领头羊皇家马德里的差距缩小到5分。

第20分钟,巴萨打开局面。拉菲尼亚接孔德长传,一路奔袭至禁区边缘,推射球门左下角得手。第53分钟,主队扩大比分,克里斯滕森接到队友直塞,突至禁区右侧送出横传,菲利克斯小禁区边缘轻松推射破门。8分钟后,拉菲尼亚禁区内晃过对方门将,将球转移给德容,后者推射得分。补时阶段,替补出场的费尔明凌空扫射,将比分定格在4:0。目前巴萨以17胜6平3负积57分暂排在积分榜第二位。



乔尔杰维奇

## 国乒女队谈世乒赛决赛

## “我们也挺为自己感动”

新华社韩国釜山2月25日电 “我们真的已经拼尽全力,我们也挺为自己感动。”说完,孙颖莎哽咽着低下头,一旁热泪盈眶的陈梦细心递上纸巾。

这是24日晚发生在釜山世乒赛团体赛混合采访区的一幕。当晚,孙颖莎独得2分,陈梦在决胜盘逆转取胜,中国队3:2艰难战胜日本队,实现世乒赛六连冠。

比赛中,孙颖莎首盘战胜张本美和,陈梦和王艺迪在随后两盘接连告负,中国队

1:2落后。孙颖莎二度登场,获胜才可将对比赛拖入决胜盘。

决胜盘,陈梦的对手是15岁的张本美和。4:11告负,陈梦在决胜盘首局仍未找回手感。“当时心已经凉了一半,但是我想,无论如何要想尽办法把比赛赢下来。”她说。

此后,陈梦的发球、反手攻防渐入状态,接连拿下两局,从比分和气势上扭转了局面。第四局,她战至10:7拿到冠军

点,用一记发球直接得分帮助中国队成功卫冕。

“我整个职业生涯,除了奥运会以外,这是最难忘的一次经历。”陈梦说,这场决赛真正展现了竞技体育的魅力,每名队员都竭尽全力为团队付出。

赛后新闻发布会上,国乒女队主帅马琳感谢队员们顶住压力,捍卫了中国女乒的荣誉。“我相信我和身边5位姑娘在多年后再回忆这场比赛,大家还是会心潮澎湃。”

“比赛非常惊险,但也非常精彩,结果非常满意,过程有待总结。”马琳表示,将迅速总结在本次比赛发现的问题,更好地备战巴黎奥运会。